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ACTA N°108 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 19 de Junio de 2024. 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a diecinueve días de mes 
de Junio del  año dos mil veinticuatro , siendo las 09:10 horas, se da inicio a la sesión ordinaria 
N°108 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la 
plataforma Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde de la 
Comuna don Rene Acuña Echeverria y actúa como secretario de actas Don Alejandro 
Caceres Reyes en calidad de secretario municipal (S)  y ministro de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señorita CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
 

 
Con Asistencia de:  
 

TABLA: 
 
 

1. Aprobación Acta Sesion Ordinaria N° 107 del 12 de Junio de 2024. 
2. Presentación comité de adelanto Manantiales. 
3. Aprobación compra de ambulancia, monto  M$ 96.000.000 y modalidad de Licitación 

Publica. 
4. Aprobación Trato Directo y autoriza presupuesto $ 42.000.000 mantención y reparación 

motoniveladora. 
5. Aprobación modificación Presupuestaria N° 10 gestión Municipal. 
6. Aprobación modificación Presupuestaria N° 11 gestión Municipal. 
7. Aprobación Contrato a suma alzada ejecución proyecto ”Reposición pasto Sintético 

cancha de futbolito, Comuna de Litueche ID 1743-63-LE24. 
8. Aprobación Contrato servicios Hiperfibra Datos. 
9. Varios. 
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DESARROLLO: 
 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde la comuna don Rene Acuña Echeverria, quien preside y 
en nombre de Dios abre la sesión. 
 
 
 
 

 
 
El presidente del concejo, pregunta si existen observaciones al acta. 
 
Concejala Daza, expone que no  le llego el acta a tiempo y no pudo leerla. 
 
Concejala Hernández, solo faltas de ortografía. 
 
Concejal Echeverria, informa que no la leyó ya que no venia dentro del expediente enviado a 
este concejal. 
 
Concejala Yáñez, no le llego la Información para ser leída a tiempo. 
 
Concejal Galleguillos, no hay observaciones no le llego presencial el acta. 
 
Concejala Donoso. No tuvo tiempo para leerla por que no le llego presencial. 
 
Teniendo en cuenta las observaciones indicadas por parte de los concejales, el presidente del 
concejo,  llama a votación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo           Abstengo no asistió a la 
sesion 

Fresia Hernández Hernández Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Rechaza 

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza  

Rosendo Galleguillos Valdenegro Apruebo  

Claudia Donoso Donoso Rechaza 

 
 
 
 
 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 107 del 12 de Junio de 2024. 
 

Por unanimidad de los concejales presentes se rechaza el acta ordinaria N°107 del 12 

de Junio de 2024 con tres votos de rechazo, una abstención y tres aprobaciones. 
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Se presente el comité de adelanto Manantiales don Hanz Vergara Presidente Comité de 
Adelanto en la cual hace mención que el proyecto de Starkraft es totalmente ilegal, se construyo 
utilizando unos permisos que fueron utilizados para otro tipo de permisos para otros parques lo 
cuales fueron tramitados en el CEA, con este actuar se llevo a tribunales específicamente en el 
segundo tribunal ambiental, en la actualidad se está en espera del fallo, hacer un planteamiento 
que la municipalidad de Litueche tiene que plantear su postura y hacer su pronunciamiento, 
exponen que el proyecto esta rechazado en este momento está sin RCA (es un documento 
administrativo que se obtiene una vez culminado el proceso de evaluación de impacto 
ambiental),solicitan al municipio que se involucren en la problemática que es social, en el futuro 
será una zona de sacrificio energético. 
Se une a la Presentación doña Luz María Medina Abogada del Comité de adelanto Manantiales 
Magister en derecho ambiental comienza su presentación con un adagio en derecho indicando 
que el que ejerce su derecho a nadie ofende, deja en claro que viene en representación del 
comité, vecino y comunidad indicando que no están en contra de cualquier tipo de desarrollo de 
energías alternativas, hace mención que el proyecto es completamente irregular pertenece a 
una empresa trasnacional estatal noruega la inversión es de mas de 300 millones de dólares, 
un estudio de impacto ambiental de ruido cuesta más de 12 millones de pesos, da lectura a un 

artículo de la ley 19.300 articulo 54 inciso segundo daño ambiental (Cualquier persona podrá 

requerir a la municipalidad en cuyo ámbito se desarrollen las actividades que causen daño al medio 

ambiente para que ésta, en su representación y sobre la base de los antecedentes que el requirente deberá 

proporcionarle, deduzca la respectiva acción ambiental. La municipalidad demandará en el término de 45 

días, y si resolviere no hacerlo, emitirá dentro de igual plazo una resolución fundada que se notificará al 

requirente por carta certificada. La falta de pronunciamiento de la municipalidad en el término indicado la 

hará solidariamente responsable de los perjuicios que el hecho denunciado ocasionare al afectado). 

Insta a los concejales y al municipio a ponerse en en lugar de los vecinos. 
El señor Alcalde informa y da lectura a resoluciones que salieron publicadas por esta razón no 
se dio pronunciamiento de la municipalidad en donde las resoluciones dan termino anticipado al 
proceso de evaluación ambiental. 
La concejala Sara Daza plantea la lucha del comité que le consta lo que han trabajado y solicita 
el apoyo de los demás concejales y del señor Alcalde. 
La concejala Fresia Hernández plantea que este proyecto vienen a dañar la fauna, adultos 
mayores entre otros, todo el ecosistema, se está en conocimiento del trabajo que han hecho, 
insta al señor alcalde y concejales y dar un voto de apoyo para la comunidad. 
El concejal Gabriel Echeverria da las gracias a Hanz y la señora Luz Maria por la pelea que han 
tenido en contra de este proyecto, expone las afectaciones que producía la instalación de este 

2. Presentación comité de adelanto Manantiales. 
 

3. . 
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proyecto, comparte que somos una zona de sacrificio, llama a sernos participe como un apoyo 
mancomunado. 
Concejala Hilda Yáñez expone que ha participado en diferentes reuniones, sabe el esfuerzo 
que hace la comunidad, hace un llamado a la administración que se sume al apoyo a la 
comunidad. 
Concejal Rosendo Galleguillos informa que ha sido participe en diferentes reuniones, expone 
que nos debemos enfocarnos en lo que se vine y da el apoyo a la empresa. 
Concejala Claudia Donoso consulta que pasa con esta resolución si no sigue el proyecto o no. 
El Alcalde da el apoyo como alcalde y de los concejales y esperara el informe del abogado para 
darlo a conocer por parte de la Municipalidad. 
Doña Luz María abogada informa que presentadas las solicitudes de evaluación mediante día 
que es la evaluación más simple, a juicio del comité el proyecto debió presentarse con estudio 
de impacto ambiental, hace mención que el CEA declara termino anticipado aun cuando los tres 
proyectos están construidos y funcionando por dos conceptos, falta de información relevante 
para la magnitud del proyecto y por afectación a literales que determinan a que ese proyecto no 
deben ingresar como dia sino que debe ser ingresado como estudio que es más costoso y 
mucho mas demoroso, indica que el 50 % de energía que va producir Starkraft es para 
Agrosuper esto quiere decir que agrosuper tenga energía más barata y pasando a llevar a las 
comunidades.  
El señor Alcalde insiste que el voto de apoyo esta de parte de la municipalidad y con 
posterioridad a eso juntarse con el comité. 
 
 
 
 
 
 
El presidente del concejo expone que sobrepasa el monto de 500 UTM para ser adquiridos con 
fondos Royalty, esto es la aprobación de compra de la ambulancia vía licitación Publica   
 
Concejal Sara Daza informa que se comunico con la Dirección de salud y ellos le informaron 
que no tenían conocimiento de la compra, tiene entendido que fue a razón de una carta de 
solicitud de un concejal, expone que se postulo a fondos de desarrollo regional los cuales están 
con observaciones técnicas, hace mención que están al debe con el traslado de pacientes los 
cuales pasan mucho tiempo sentados en la ambulancia. 
El señor Alcalde da respuesta que la que compra la hace la municipalidad no el Departamento 
de salud.  
La concejala Fresia Hernández consulta si los 96.000.000 son para la compra de la 
ambulancia, le hubiese gustado que se hubiera presentado la modificación presupuestaria, si 
esta solicitud la hizo el concejal Rosendo Galleguillos ella no tiene problemas en aprobarla  
independiente de quien la solicite. 

4. Aprobación compra de ambulancia, monto  M$ 96.000.000 y modalidad de 
Licitación Pública. 
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El concejal Gabriel Echeverría cree que ya hay presentado a un proyecto ambulancia y 
solamente falta sacar las observaciones técnicas, hace mención que si hace falta dotar de un 
vehículo para el traslado de pacientes, porque existe una alta demanda de pacientes para 
traslado a diferentes hospitales y centros de atención. 
Concejala Hilda Yáñez comparte con los planteamientos de los concejales y hace mención que 
no está en contra de que la solicitud haya sido realizada por el concejal Galleguillos, además 
informa que desde hace mucho tiempo ha venido solicitando que pasa con la ambulancia y 
tiene entendido que solo faltas sacar temas técnicos  
Concejal Galleguillos no tiene dudas. 
Concejala Claudia Donoso consulta al señor Alcalde que pasa con las observaciones técnicas 
se han respondidas o no. 
El señor Alcalde da respuesta e indica que se han respondido pero vuelven y piden más 
antecedentes, solicita a la funcionaria señora Rosa Atenas Atenas en donde explica que los 
pacientes no pasan horas de espera en centros hospitalarios dado a que hace un tiempo atrás 
el señor alcalde dispuso un vehículo adicional para el traslado de pacientes.  
El señor Alcalde llama a votación la compra de Ambulancia con un tope de 96.000.000  
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Abstención solicita la visita del 
Director de Salud y Secplac  

Fresia Hernández Hernández No cuestiona quien realizo la 
solicitud, aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Se abstiene por los 
argumentos dados 

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza por lo anterior 
mencionado 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Se Abstiene 

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se rechaza compra de Ambulancia con tres votos de abstención,  un rechazo, tres 

aprobaciones  de los concejales presentes. 

 

4.- Aprobación Trato Directo y autoriza presupuesto $ 42.000.000 mantención y 

reparación motoniveladora. 

5. . 
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El presidente del Concejo cede la palabra a la funcionaria Rosa Atenas Atenas para arreglo de 
la maquina motoniveladora, hace mención que la cotización es de la empresa Salinas y Fabres 
pero es la empresa que vendió esta máquina le quedan 8 años de vida útil se compro el año 
2011, se solicita trato directo por que tiene la representatividad del servicio técnico Johhn 
Deere, según lo estipula  articulo 10 letra g,ley 19.886 ley de compras públicas (cuando se trate 
de la reposición o complementación de equipamientos o servicios accesorios  
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Abstiene 

Gabriel Echeverría Rubio aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Rene Acuña Echeverria Aprueba 

 
 
Con 6 votos a favor y una abstención se aprueba el trato directo del arreglo de la maquina 
motoniveladora. 
 
 
 
 
 

 
El señor Alcalde don René Acuña, informa que tiene que retirarse por que tiene una 

reunión con el padre de la parroquia queda don Rosendo galleguillos quien preside la sesión. 
 
Expone don Alejandro Cáceres Reyes Director de Administración y Finanzas la modificación 
presupuestaria N° 10 la que se adjunta. 
 
 
 

5. Aprobación modificación Presupuestaria N° 10 gestión Municipal 
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El presidente del Concejo llama a votación la modificación presupuestaria N°10 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Abstiene 

Gabriel Echeverría Rubio aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba  

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

 
Con 5 votos a favor y una abstención se aprueba la Modificación Presupuestaria N° 10 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente del Concejo llama a votación la modificación presupuestaria N°11 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Abstiene 

Fresia Hernández Hernández            Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Abstiene 

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro            Aprueba 

Claudia Donoso Donoso                       Abstiene 

 
 
 
Con tres abstenciones un rechazo y dos aprobaciones se rechaza la modificación 
presupuestaria N°11 
 
 
 
 
 
 
 

6. Aprobación modificación Presupuestaria N° 11 gestión Municipal 
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En mayoría de los concejales solicitan que en la próxima sesión de concejo sea vista con 
profesionales que expliquen el contrato por no contar con nadie que explique dicho contrato. 
El presidente del concejo llama a votación dicho contrato. 
 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Abstiene 

Fresia Hernández Hernández           Rechaza 

Gabriel Echeverría Rubio Abstiene 

Hilda Yáñez Lisboa Abstiene 

Rosendo Galleguillos Valdenegro            Aprueba 

Claudia Donoso Donoso                       Abstiene 

 
 
Con cuatro abstenciones, un rechazo y una aprobación se rechaza contrato suma alzada 
Ejecución proyecto Reposición pasto Sintético Cancha de Futbolito Comuna de Litueche 
 
 
 
 
 
 
El funcionario Alejandro Cáceres expone que se ha tenido muchos problemas con la conexión a 
internet de Entel por lo cual se está solicitando aprobación para contratación de la empresa tu 
mundo en caso de que no se posea internet podamos tener otra opción u alternativa que seria 
este proveedor, dicho contrato fue enviado a los señores concejales. 
 La concejala Sara Daza consulta que sería una alternativa en caso de que se corte Internet y 
saber cuál es el costo permanente fijo. 
La concejala Fresia Hernández comparte la duda de la concejala Sara Daza. 
El Concejal Gabriel Echeverría comparte lo de los concejales e indica que el costo es más o 
menos 3.86 Uf mensual, su experiencia a nivel personal es mala con esta empresa. 
La concejal Hilda Yáñez indica que en su oportunidad lo contrato y fue mala la experiencia. 
El concejal Rosendo Galleguillos pregunta si se va trabajar con las dos empresas Proveedoras. 
La concejala Claudia Donoso comparte las dudas de los demás concejales. 

7. Aprobación Contrato a suma alzada ejecución proyecto ”Reposición Pasto 

Sintético Cancha de futbolito, Comuna de Litueche ID 1743-63-LE24. 

8. Aprobación Contrato servicios de Hiperfibra. 
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Alejandro Cáceres da respuesta e indica que el  monto es 3.86 Uf mensuales, se han recibido 
varias cotizaciones con diferentes opiniones de la empresa la idea es tener una alternativa 
cuando se caiga y así poder dar respuestas más eficientes, también informa que si no resulta 
esta empresa darle un corte, el contrato es en este caso para la gestión municipal.  
El presidente del concejo llama a votación este contrato.  
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Fresia Hernández Hernández           Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro            Aprueba 

Claudia Donoso Donoso                       Aprueba 

 
Se aprueba por unanimidad de todos los concejales el contrato de Hiperfibra Datos 
 
 
 
 
 
 
 
Concejal Sara Daza solicita que lleguen las ayudas a las familias damnificadas, que se realicen 
un catastro para saber las necesidades de las familias. 
Solicita información con respecto  a la investigación sumaria sobre los casos de salud informe 
de tribunales saber si hay avance mas que es una gravedad estos casos, hace mención que el 
fiscal no es apto por que se menciona que estos casos son graves. 
Solicitar que se agregue a los próximos concejos las solicitudes pendientes de junta de vecinos 
Cartagena, Tunning, el Condor, entre otros esto porque han sido solicitadas hace mucho tiempo 
y no se llevan aprobación, solicita cual es el criterio para llevar a concejo por parte de la 
administración y no hay respuesta, solicita que venga con un estado de rendición de la 
Institución para que no venga con rendiciones pendientes. 
 
Concejala Hernández pide al alcalde que sean entregadas a las personas que los necesitan. 
Se suma a la concejala Daza por el tema de las cartas pendientes de las organizaciones, 
finaliza su petición recordando que se iba aprobar un voto de apoyo con el comité manantiales, 
sería bueno sacar el acuerdo. 
 

9.- Varios  
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El Concejal Echeverria solicita un informe con los daños del sistema Frontal para ver el tema 
de las ayudas y de anteponernos para ver un sistema de contingencia el cual se avecina uno 
pronto. 
Debería tener un plan de contingencia debido a la gran cantidad de robos que se han notado el 
último tiempo, está activo el plan de emergencia del OS-14. 
Oficiar a vialidad para limpieza de calles producto del lodo que dejo el frente de mal tiempo. 
Dar una respuesta a los emprendedores para así responder a esta gente si se va hacer o no, se 
ha ddo una fecha después la han cambiado. 
Consulta si se va contar o no con albergue en los próximos sistemas frontales como asi también 
sacos de arena, implementos de seguridad para la gente que trabaja en la emergencia. 
 
Concejala Hilda Yañez expone que fue mucha lluvia que no estábamos preparados, solicita 
que este equipado el equipo de emergencia que hace la pega, le consta que el equipo de social 
si estaba equipado pero no el equipo de cuadrilla, solicita un lugar para pasar la lluvia contar 
con café entre otras cosas, solicita una ficha de emergencia para ver la situación de las 
personas. 
Dar respuesta a la carta de la junta de Vecinos de la Villa que hasta el día de hoy no hay 
respuesta. 
Consulta que pasa con las ceremonias donde el señor Alcalde esta en ejercicio de sus 
funciones y participa la administradora, hace mención que no tiene nada con ella personal solo 
que ella tiene que velar por los recursos municipales. 
 
La Concejala Claudia Donoso no tiene varios. 
 
El Concejal Rosendo Galleguillos agradece la aprobación de la ambulancia a la señora 
Fresia, también informa que existe un casino donde también puede ser utilizado por las 
personas que trabajan en la emergencia, indica que la máquina de vialidad ya se encuentra 
trabajando en la comuna, indica además que las ayudas están llegando muy tarde, se debería 
tener una ficha de emergencia.    
 
Siendo las 11:05 am, el sr. Presidente del concejo, cierra la Sesión. 

 

 

 

 

Alejandro Caceres Reyes 

Secretario Municipal (S)  

Ministro de Fe  


